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Din causa sfintei sArbfttori de mâne, Marţi, 
aitrul nu va ap&rea până Miercuri sara.

La cestiunea băncilor noastre.
(g) Băncile noastre ne aduc fo

los însemnat material şi moral, aju
toră poporul nostru în lipsele sale, îl 
•rută în neajunsuri şi-l scutesc de 
batjocurile străinilor. Capitalele adu^ 
nate în băncile noastre pe lângă a- 
eeea, că ne ridică încrederea în for
ţele noastre proprii şi ne asigură in
dependenţa faţă de marile şi multele 
•apitaie străine, ne câştigă şi oareşi
care influintă în viaţa publică.

Avem dară multe şi mari cauze
& ne îngriji, ca băncile noastre să ră
mână scutite, de se poate chiar ne
atinse de relele egoismului esagerat 
al timpului, în care trăim.

Scutite vor fi, dacă le-vom ur
mări cu viuă atenţiune desvoltarea 
vieţii şi activităţii şi vom desvâli 
eu toată sinceritatea, dar cu bună
voinţa recerutâ, scăderile, greşelile 
eventual abuzurile ce ar obveni, şi 
vom stărui pentru Încetarea şi delă- 
turarea lor.

Mare şi bun serviciu ne face în 
astă privinţă — ce altcum este che
marea ei — „Revista Economică“ şi 
incepa a ne face „Solidaritatea“, dar 
servicii mari pot să ne facă bărbaţii 
noştri de specialitate punându-ne la 
dispoziţie bogatul lor magazin de es- 
perienţe şi cunoştinţele lor.

Începutul l’a făcut dintre aceşti 
din urmă un bărbat de competinţa 
d-îui Parteniu Cos na, directorul „Al
binei“ , celui dintâiu institut de bani 
al nostru, scriind în „ 
mică“, de 
acest ziar
tate si nepotism la bănci “

D-I P. Cuşma accentuează în ar
ticolul său, că legea comercială nu 
opreşte a se alege în direcţiunea in
stitutelor de bani drept membri di
rectorul şi funcţionarii, dar’ că în
suşi bunul simţ şi firea lucrului, cari 
Pau îndemnat pe D-sa se abzică de 
a fi membru în direcţiune, îndată ce 
a fost ales director executiv, nu ad
mite, ca directorul şi funcţionarii să 
fiâ totodată şi directori — ca mem
bri în direcţiune — şi dirigenţi — ca 
funcţionari, — adecă, ca ei pe ei să 
se conducă, disciplineze, controleze, 
salarizeze e tc , apoi că nepotismul 
Înfiinţează bănci şi acolo, unde ny 
este lipsă de ele.

Revista Econo- 
a“ de unde a trecut apoi şi >n 

jfţpspre „incompatibili-

simţ şi vor urma frumosului esemplu 
dat de d-sa? Oamenii sunt tocmai 
oameni cu toate scăderile omului, 
şi-şi îndreaptă faptele mai mult după 
interesele proprii decât după esempie 
frumoase.

luată asupra lor.
3. Mai mare rău al băncilor noa

stre, cu care se poate face abuzul 
cel mai periculos, ce poate duce chiar 
la catastrofe, zace în împrejura
rea, că fiind acţionarii băncilor noa-

A vem  n o i la  b ă n c ile  n o a s tr e  în să  j s tr e  îm p ră ştia ţi prin to a tă  ţara , nu  
ş i  alte ş i m ai m u lte  n ă ca zu ri ş i re le , 1 p o t  v e n i în  p erso a n ă  la ad u n ările  g e -  
cari num ai p en tru  a c e e a  n ’au p rod u s n era le  ca  sâ -ş i v a d ă  a co lo  d e  d rep tu -

a cea sta să fie tot aşa şi în viitor. 
De relele aceste se ţin:

1) Că mulţi dintre directorii ese- 
cutivi şi funcţionari băncilor noastre, 
în afară de aceea, că sunt membri 
în direcţiunea băncii proprie, se dirig, 
disciplinează şi controlează înşişi pe 
sine şi trag tantieme atât ca func
ţionari cât şi ca membrii în direc
ţiune, mai sunt membri* şi în direc
ţiunile sau comitetele de suprave- 
ghiare a altor şi chiar deodată a m ai 
multor bănci străine.

Aceasta mai avea înţeles la în
ceput şi se putea justifică cu areea, 
că oamenii noştri nu erau iniţiaţi in 
afacerile de bancă şi nu puteau fi fără 
de conducerea şi sfaturile oamenilor 
mai versaţi în trebi de ale băncilor; 
dar azi nu mai are înţeles şi este 
hotărât în detrimentul băncii proprie. 
Un funcţionar de bancă, şi mai ales 
un director executiv, are la banca 
propria totdeauna atâta lucru, încât 
numai pe acesta să-l poată isprăvi 
bine, eară de ochiul şi presinţa lui 

i nu se poate lipsi şi nu e bine să s 
| lipsească banca nici odată. Controla 
! între colegi, şi de multe ori reciproc, 
încă nu poate fi destui de indepen
dent sau chiar sever. Este in acest 
control un fel de incompatibilitate.

De când „Solidaritatea“ pune ex
perţi la dispoziţia băncilor noastre, 
nici nu se mai simte lipsa de a se 
alege în direcţiuni şi comitete de supra- 
veghiere experţii altor bănci. Incom
patibil mai este, ca experţi esmişi 
de „Solidaritatea“ să revadă contu
rile acelor bănci, la cari ei figurează 
ca membrii în direcţiune sau în co
mitetul de supraveghiere.

2. Că în acele centre, în cari 
sunt sediurile băncilor noastre, arare
ori avem inteligenţă destulă şi pro- 
vâzutâ cu cunoştinţele de lipsă spre 
a putea forma din ea direcţiuni şi 
comitete de supraveghiere corespun
zătoare tuturor cerinţelor; suntem 
necesitaţi să alegem dară membrii în 
aceste de prin ţinut şi şi de aceia, 
cari sunt şi mai puţin versaţi în trebi 
de bancă.

Urmările rele ale acestei împre
jurări nefavorabile pentru băncile noa
stre numai aşa le vom putea încun- 
jura şi contrabalansa, dacă la alege
rea membrilor în direcţiune şi comi
te t vom pune de lături nepotismul şi 
prietenismul şi vom alege oameni de 
aceia, cari cugetă cu capul lor, şi vor 
face datorie şi ambiţiune din noul 

Cine nu vede justeţea celor es- lor post, şi nu numai vor voi, ci vor 
puse aci de d-1 P. Cosma? Dar’ câţi fi şi capabili aşi câştiga cunoştinţele 
directori executivi vor avea bunul de lipsă pentru aşi împlini datoria

încă catastrofe, pentru că Românul 
nostru din firea lui este onest şi spi
ritul timpului nu l’a molipsit încă şi 
nu Fa putut clătina în onestitatea lui. 
Trebue să fim cu ochii în patru, ca

rile lor, ci trimit numai plenipotenţe 
neîmplute respectivei direcţiuni, ear 
direcţiunea, în cele mai multe cazuri 
însă numai directorul esecutiv şi unul 
seau altul dintre confidenţii săi, dis

pun după plac de acele multe şi la 
votare hotărâtoare plenipotinţe, îm- 
părţindu-le între oamenii lor de în
credere.

Acest rău l’am putea curma mai 
uşor, simplu şi natural aşa, dacă ne-am 
interesa mai mult de mersul trebilor 
acelor institute, la cari ne depunem 
ban i, făcându-ne acţionari; dacă am 
merge măcar din când în când la 
adunările lor generale şi dacă acolo 
am ţinea cu ceilalţi acţionari preala
bile consfătuiri asupra mersului trebi
lor băncei noastre şi ne-am statori 
înainte ţinuta şi demersul în una san 
altă cauză, ce are să se desbatâ în 
adunarea generală. Mai departe dacă, 
neputând merge în persoană, ne-am 
îngriji de informaţiuniie sigure despre 
respectiva bancă, am împuternici cu 
reprezentarea noastră la adunarea ge
nerală pe un om de încredere al no
stru sau pe alţii, recomandaţi de el, 
şi le-am împărtăşi vederile eventual 

ţa noastră asupra unui sau altui 
ct al programului adunării gene- 
; c’un cuvânt, dacă ni*am validita 
oi dreptul nostru de acţionar şi 
n lăsa toate în ştirea Domnului 

şi în voia altora.
In to t cazul însă plenipotenţele 

neump*lute trimise direeţiunei, iar nu 
unui sau altui membru din ea, ar tre
bui să se încredinţeze, cu înţelegerea 
întregei direcţiuni unor sau altor oa
meni de încredere şi să se facă în
trebuinţare de el8, după un program 
înainte stabilit de întreagă direcţiune 
şi nu numai de unui sau altul din 
membrii ei.

Vor mai fi multe scăderi în ad
ministrarea băncilor noastre; dar a- 
ceste se vor descoperi şi sperăm, se 
vor delâtura cu timpul de organele 
noastre de specialitate şi de publicul 
cel mare, dacă acesta se va interesa 
în viitor mai mult de ele, decăt până 
acum.

aibă parte de bucuria uoei vieţi pros
pere şi îndelungate, luptând statornic 
pururea sub deviza : nunquam retro.

N. Pătcaşiu,
preot.

ŞolfflDţ, 21 Mart ie v. — Primiţi 
şi din partea mea cordiale felicitări 
la jubileul septuagenar al venerabilei 
noastre m atroane: „Gazeta Transil
vaniei“. Vă salut din inimă şi vă do
resc mulţi-mulţi ani spre folosul nea
mului românesc. Pronia cerească vă 
deie tărie şi sănătate să ţineţi sus şi 
nepătat stindardul scumpei noastre 
„Gazete“.

loan Baciu ,
p reot.

Salutul pressei române-
„Blserlcu şi Şcoala“, foaie bisericească* 

şcolastică, literară şi economică din Arad vorbind 
despre aniversarea ziarului nostru zice:

»Cel mai vechiu ziar al nostru este  
în întreagă publicistica română »Gazeta 
Transilvaniei«, felicitată din toate părţile, 
din incidentul aniversării a 70-a a ferici
te i sale apariţiuni, mai ales şi mai cald 
de confraţii săi, dintre cari remarcăm pe 
cea mai veche revistă literară: »Convorbiri 
literare«, încă tânăra de ani (dela 1866), 
ca şi plăpânda noastră cultură«.

»Dela înălţim ea vârstei noastre de 
32 de ani, ne asociem şi noi colegilor şi 
urăm decanei publicisticei rom ân e: Viaţa, 
fără de sfârşit!«

La jubileul „Gazetei“.
Cluj. 15 (28) Martie.*) — Din in

cidentul jubileului, salutăm „Gazeta“ 
şi pe vrednicul ei Director, rugându-1 
să lupte şi mai departe cu tărie pen
tru neamul nostru românesc.

Vasilie Banta, Dr. Simeon Tămaşiu, Or. 
Iuliu Pordea, Dr. Ştefan Morarîu, Iuliu Ro- 
şescu, Gavril Carsat, Leonte Puşcariu, Ânto- 
niu Mandea!.

Zlatna, 22 Martie v. (4 Aprilie.) — 
Din incidentul jubileului de 70 de ani, 
Românii din Zlatna şi jur, doresc „Ga
zetei“ viaţă lungă şi isbândă. Stimă 
şi reverinţă directorului ei.

Hotoan, 22 Martie (4 Aprie n.) — 
Bătrână „Gazetă“ î Tu care a-i repre
zentat în cursul vieţuirei tale toate 
aspiraţiunile nobile ale neamului no
stru şi l’ai ajutat cu tărie a se trezi 
din amorţeala seculară, la aniversa
rea-ţi septuagenară, fii salutată şi dela 
aceasta periferie a românismului, de 
lângă eriul Sălagiului. Iar muncitorii 
tăi, în frunte cu vetaranui pressei 
noastre, D-1 Dr. Aurel Mureşianu, să

*) A c e a s tă  te le g r a m ă  s ’a r ă tă c it  a şa , că  nu*, 
m a i a cu m a  o p u tem  p u b lic a  —  R e d . 1

Din dieta ungară.
Afacerea Barkoczy. — Continuarea desha- 

terei proiectului de revisuire.
Mare agitaţiuae a produs săptămâna 

trecută între părinţii patriei faptul, că con
silierul ministerial bar. Barkoczy nu s’a scu
lat în picioare la săvârşirea actului unei 
căsătorii civile recente şi a refuzat să  
subscrie protocolul căsătoriei civile. Pur
tarea aceasta provocăioare a fost conside
rată drept o dem onstraţie făţişă contra 
legei şi fiind desbătută pe larg prin ziare 
şi în cercurile politice ea a dat ansă la ma- 
nifestaţiuni pro şi contra lui Barkoczy. 
Presa liberală cerea reglem entarea lui Bar
koczy, iar poporalii îi luară apărarea.

In şedinţa de Sâmbătă afacerea a fost 
adusă în dietă în formă de interpelaţie 
după-ce mai întâiü ea formase obiectul 
unor agitate desbateri în consiliul de mi
niştri.

Din sorginte bine informată se  anunţă, 
că în consiliile de miniştri, cari s ’au ţinut 
Sâmbătă în afacerea Barkoczy, s’a încheiat 
un compromis în cestiunea răspunsurilor m i
niştrilor la cele două interpelări anunţatei 
In aceleaşi consilii de miniştri ministru 
de comerciu Francise Kossuth a cerut per
mutarea baronului Barkoczy din postul 
său, aceia ce a obţinut cu uşurinţă, dar 
pentru mai târziu.

Ziarul partidului poporal a anunţat, 
că 40 de deputaţi au primit dela alegatorii 
lor telegram e, prin care le cer să intervie 
în favoarea bar. Barkoczy.

In cameră s’a început continuarea di
scuţiei paragrafului al doilea al proiectu
lui de revizuire a regulamentului ca
merei, la care au luat cuvântul contra 
revizuirei deputaţii Francisc Szkicsak, Ar- 
pad Bozokv şi Vasile Uoldiş, care a rostii 
un mare şi documentat discurs. Deja la 
discuţia generală, a zis d-1 Goidiş, am dat 
espresie convingerii noastre, că proiectul 
acesta constitue o primejduire gravă a li
bertăţii cuvântului discuţiei asupra artico
lului prim, ci dimpotrivă ni-s’a întărit în 
urma celor experiate. Când deputatul Nagy 
şi-a prezintat proiectul, din partea guver-
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«ului s ’au făcut declaraţii, din cari a tre
buit să tragem concluzia că guvernul se  
identifică cu acest proiect. Ba d-1 ministru 
de interne a declarat, că el îşi condiţio
nează rămânerea în cabinet de votarea a- 
eestui proiect. Situaţia s’a schimbat însă 
în mod esenţial. Chiar la articolul prim 
d-1 deputat Eitner Zsigmond a prezintat 
an nou proiect şi maioritatea a primit nu 
proiectul lui Nagy Emil ci proiectul lui 
Eitner. Vedem acum, că acelaş lucru se în
tâmplă şi la articolul al doilea, la care dep. 
Merey Lajos a propus din nou un şir în 
treg de amendamente nouă. Şi sfârşitul ? 
In cele din urmă se va primi un proiect, 
care diferă în mod esenţial de proiectul 
cu care s’a identificat guvernul (Aprobări 
în stânga şi centru). Iată de ce ne găsim  
şi noi într’o situaţie dificilă, fiindcă nu ştim  
ce să combatem : să combatem proiectul 
original prezintat [de Nagy Emil, sau să  
combatem contra-amendamentele propuse 
de d-I Merey Lajos (Aprobări în centru.)

Oratorul arată deosebirile esenţiale  
între proiectul lui Nagy Emil şi amenda
m entele propuse de Merey Lajos şi Szmre- 
csănyi G., şi analizează cu multă tem ei
nicie dispoziţiile articolului al doilea, pro
punând la flecare punct câfe lin amenda
ment. Termină rugând camera să primească 
amendamentele propuse de el.

La 2 s ’au început interpelările in afa
cerea Barkoczy. Deputatul Brody a vorbit 
arătând că Barkoczy a violat legea nu nu
mai în litera ei, ci şi în spiritul ei. Brody 
a întrebat pe ministrul de culte ce măsuri 
are de gând să ia contra acestui funcţio
nar al ministerului.

A vorbit apărând pe Barkoczy şi a- 
plaudat d# maioritatea camerei şi deputatul 
clerical Nicolae Sboray.

Răspunzând interpelării în aface
rea şefului de secţie Barkoczy, m in istru l) 
cultelor Apponyi a spus că în ce priveşte 
libertatea conştiinţei e liber fiecare să-şi 
aleagă religia ce-i place. Intru cât priveşte 
însă întrebarea deputatului Brody, dacă 
Barkoczy va fi supus unei pedepse disci
plinare, contele Apponyi a recunoscut că 
procedarea lui Barkoczy are caractorul 
unei demonstraţii pe care o condamnă, de- ] 
dară însă că eventualitatea unei acţiuni , 
disciplinare este un drept al său şi că va 
considera ca abuz orice am estec al parla
mentului.

Ministrul de interne, contele Andrassy , 
a răspuns, că întrebând pe oficiantul de 
serviciu Ivapcza, dacă totul a decurs în li
nişte, acesta a răspuns afirmativ. Deputa
tul Brody se declară nemulţumit cu aceste 
răspunsuri, deputatul Sboray însă se de
clară mulţumit. Camera a adootat răspun
surile miniştrilor cu mare majoritate.

lua vacanţă cu două zile înainte de Pa«di 
şi se va întruni din nou la trei zile după 
sărbători. Cei, cari au propus această so
luţie, susţin că în luna Mai muncile agri
cole su n t’în toiul lor şi proprietarii şi 
arendaşii din parlament nu-şi pot neg'ija 
interesele lor, fără a suferi pagube însem 
nate. Guvernul n’a luat încă o hotărâre 
definitivă.

înţelegerea ungară-croată. Din Viena j 
se anunţă că deputatul croat Franz Supilo i 
a sosit acolo, unde a conferit cu deputaţii I 
croaţi din Reichsrath. Se zice că s’ar fi j 
găsit o formulă în vederea unei înţelegeri j 
pacinice între unguri şi croaţi. j

Prelungirea sesinnei parlamentare. Din
Bucureşti se a n u n ţă : Guvernul pare ho
tărât a mai convoca parlamentul într’o 
sesiune extraordinară, în cursul lunei Mai. 
Hotărârea aceasta a determinat pe mai 
mulţi senatori să propue d-lui Sturdza ca 
în locul unei sesiuni în Mai, să se prelun
gească actuala sesiune până la 20 Aprilie. 
Dacă ideea va fi admisă, parlamentul va

Repausul uomînica! în senatul român.
Discutându-se legea senatul a respins pro
iectul prin care se cerea, ca în duminicile şi 
sărbătorile iegale să se ţină repaos toată  
ziua Legea s’a respins cu 39 voturi, pe 
m otivele aduse de proprietarii şi arendaşii, 
cari au format majoritate, că ţăranii nu
mai Duminecă şi la serbători au timp 
liber spre aşi cumpăra din oraşe cele tre
buincioase. Prelaţii în corpore au părăsit 
şedinţa declarând, că nu vor mai parti
cipa la şedinţele maturului corp.

Legea a venit în senat din iniţiativă  
parlamentară. Prin ea se stabilea repaosul 
pentru întreaga zi de Duminică şi sărbă
torile recunoscute de Sf. Sinod. Cârciu- 
mele din comunele rurale urmau să fie 
închise până ia orele 2 d. a. în zilele de 
sărbătoare. In oraşe se prevedea să stea  
închise numai până la orele 10 dimineaţa, 
restaurantele, cafenelele, cofetăriile, grădi
nile publice, florăriile de flori naturale, tea
trele, concertele şi toate întreprinderile 
pentru distracţia publică. Bărbieriile erau 
lăsate deschise până la orele 12 din zi.

După cum se vede prin aceste dispo
ziţii, se tindea a se lăsa liberi toţi cetă
ţenii în timpul dimineţii în zilele de săr
bători. spre a se putea duce la biserică.

Când a fost discutat proiectul în sec
ţiile Senatului, a întâmpinat opunere din 
partea multor senatori, în special de cătră 
aceia cari sunt şi agricultori. Acei sena
tori spuneau, fă  ţăranii numai în zilele de 
Duminecă şi sărbători pot să se ducă la 
oraşe spre a-şi târgui cele de cari au ne- 
voe. Ori. dacă în acele zile prăvăliile sunt 
închise la oraşe, ţăranii trebue să piardă o 
zi de lucru pe săptămână spre a se duce 
la târg. Pe de altă parte ţăranii ne avâ 
ce face în sate, în timpul sărbătorilor 
vor duce la cârciumi şi deci alcoolism  
se va încuraja prin lege în loc să 
combătut. ft

Despre respingerea acestui proiect 
»Conservatorul« scrie urm ătoarele: Pu- 
nându-se din nou la vot proiectul de lege  
al repauzului duminical, al cărui* vot a 
fost nul, deşi d-I Dimitrie Sturdza, preşe
dintele consiliului a votat pe faţă pentru 
proiect, majoritatea a respins acest proiect 
cu 39 de bile contra. Pentru proiect au 
fost 36 d-ni senatori. Froclamându-so re
zultatul votului l. P. S. S. Mitropolitul 
Primat, I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei şi 
P, S. S. Episcopii, au părăsit ostentativ  
banca prelaţilor şi au plecat din şedinţă1 
Prelaţii din Senat au fost afectaţi de acest 
vot, cu atât mai mult cu cât d-1 I). Sturza 
făgăduise I. P. S. S. Mitropolitului primat 
că proiectul acest de lege va fi votat şi
I. P. S. S. a declarat chiar în şedinţa de 
eri a Senatului că în această privinţă a 
avut aprobarea d-lui preşedinte al consi
liului miniştrilor.

primit cu m ult entusiasm din partea Dr. 
Herold. Generalul a mulţumit pentru cor
diala primire declarând totdeodată, că el 
nu va întârzia a comunica în Petersburg 
cele ce a văzut făcând m enţiune despre 
meritele, ce şi le-a câştigat deja Cehii 
pentru vechia ideie slavă. Este datoria Ru
şilor, a zis generalul, să nu-şi u ite de m e
ritele r ehilor, în asta privinţă afirmând 
că ei sunt santinela la postul ei a ideii 
vechi slavice.

ŞTIRILE ZILEI.
— 24 Martie v.

Conferenţa de eri a d-iui prof. l Pe-
trovici despre »Urme din Roma antică« a 
atras un număr deosebit de mare de pu
blic, care a urmărit cu o vădită plăcere 
tablourile proiectate şi explicările confe
renţiarului. După o scurtă introducere, în 
care d-1 Petrovici a relevat interesul viu, 
ce trebue să-l aibă fiecare Român faţă de 
capitala italiei şi monumentele-i neperi- 
toare, au urmat numeroase proiecţiuni 
reuşite, cari pentru câteva clipe ne-au 
lăsat să admirăm cerul pururea senin al 
Taliei şi să ne închinăm în faţa monumen
telor cetăţii eterne. Terminând d-I confe
renţiar a fost viu aplaudat de asistenţa  
numeroasă.

U  temniţă. Părintele Fi lip Docoliri 
din Micăsasa (comit. TârnaveK cu fiul 
d-sale, care de prezent urmează cursul de 
medicină îa universitatea din Viena, a fost 
invitat pe 2 Aprilie să-şi înceapă pedeapsa 
la tem niţa din Dicio-Sân-Mărtin. A tât pă
rintele Docolin cât şi fiul său, d-1 Iuniu 
Brut Docolin aw fost pedepsiţi cu închisoare 
de câte 5 zile şi 100 cor. amendă pentrucă 
la adunarea comitetului parochial ţinută 
în scopul protestării împotriva legii lui 
Apponyi, s ’ar fi primit o resoluţiune, care 
a scos din fire autorităţile.
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Geoeralul ros Wolodimirow în Praga,
Cetim in »Din Zeit« că generalul rus, de
legat al Dumei oraşului Petersburg a cer- 
cetat conziiiul oraşului Praga, unde a fost

In aiiOStOlie economică. Cetim în »To
vărăşia« : Duminecă în 5 Aprile n., (adecă 
eri) d-nii V. C. Osvadă şi I. Moţa urmân- 
tdu-şi drumul Ia sate, vor merge în frun
taşa comună mare Mercurea şi în apro- 
iata comună Ludoş — unde vor tălmăci 
sigurarea vitelor şi vor da ajutor pentru 

tovărăşiile, ce le reclamă trebuinţele lo
cale d’acolo. Rugăm şi pe această cale pe 
fraţii din comunele apropiate, să ia cât de 
mulţi parte la aceste adunări, ca mândrul 
steag  al tovărăşiilor să aibă cât mai mulţi i 
sprijinitori î

Prima reprezentaţie de eri seara a 
Operei »Ö8F Freischütz« de cătră reuniunea 
germană de cântări din Braşov cu con
cursul distins al tenorului operei din Lü
beck Hans Hoheri şi a d-şoarelor Helene 
Honigberger şi Selma Hackmüller a con
stitu it un adevărat evenim ent musical în  
viaţa Braşovenilor. Aceasta a dovedit’o şi 
sala Redutei, care a fost ticsită  pănă la 
ultimul loc de un public ales, în majori
tate german. Reprezentaţia însăşi n’a lăsat 
nimic de dorit şi a fost încoronată de un 
succes, care face toată onoarea harnicului 
şi simpaticului dirigent, d-l Paul Richter, 
membrilor reuniune!, regisorului H. Bul- 
hardt şi orchestrei oraşului, augm entată  
cu mai mulţi membrii ai societăţii filar
monice. Tenorul H. Eobert, o figură dis
tinsă, a fost neîntrecut şi nu ştiam ce să-i 
admirăm mai mult: jocul său perfect de 
scenă sau voeea-i frumoasă şi puternică

de tenor, prin care dela prima sa păşire 
ne-a arătat că este un mare actor şi cân
tăreţ de primul rang. O partneră fericită 
i-a fost cunoscuta cântăreaţă braşovean» 
d-şoara Honigberger ̂ care ne-a fascinat d» 
astădată şi prin jocul ei de scenă. D-şoara 
Honigberger a escolat îndeosebi în câteva  
arii şi recitative, pe cari le-a esecutat î*  
mod perfect şi neîntrecut. D-şoara Selma  
Hackmüller s’a dovedit deasemenea de a 

t cântăreaţă cu şcoală frumoasă şi cu un 
| bun joc do scenă.
s Dintre membrii reuniunei rolul cel 
mai greu Pa avut d-1 Wilhelm Knopf 
(Caspar), caro dispuno de un frumos ba
riton şi de un incontestabil talent de 
actor. Prestaţiunea d-lui Knopf a fost 
frumoasă si deamnă de admirat. D-1 G. 
Wächter a impus şi s ’a distins prin basul 
său sonor şi posa sa în rolul eremitului. 
Dintre ceilalţi solişti s ’au remarcat d-nii 
Stenner, Türk şi d-şoarele Emmi Albricb, 
Paula Schwartz, Marie Binder şi Luischen 
Muschalek. Corurile au fost puternice şi 
bine studiate.

Reprezentaţia viitoare va avea Ioc 
mâne, Marţi.

Teama Sultanului de atentate. Del a
Yidiz Kiosc s’a comunicat misiunilor di
plomatice că pe viitor chiar şl persoanei® 
recomandate de misiuni pentru a putea 
asista la Selamlik. vor trebui să fie supuse 
unui examen corporal. In consecinţă toate  
misiunile diplomatice vor suspenda pro
babil cererile de permisiune pentru asis
tarea la Se ia nil ik sau le vor mărgini la 
cazuri cu totul excepţionale. Această mă
sură de precauţiune a fost luată de teama  
unor atentate.

Oimîsîa primului ministru englez. Di»
Londra se an un ţa: In mod semioficios se  
anunţă că primul-ministru Carnpbel Ba- 
nerman, care se află greu bolnav, se va 
retrage din oficiul său. R egele Eduard a 
şi fost înştiinţat de aceasta hotărâre a 
primului ministru. (;a succesor al lui va fi 
cancelarul tezaurului, Aquith.

Păcăleala de 11 Aprilie a revistei
»Märtz«. Parchetul din Berlin a intentat 
acţiune revistei Märtz« pentru mistificarea 
cunoscută cu scrisorile cari s’au schimbat 
între împăratul Wilhelm şi lordul Tweed- 
mout-h.

»Revista Economică«, conform condi
ţiilor publicate în fruntea sa ar avea sä  
apară în lunile Aprilie— Decemvrie numai 
de doua ori pe lună. Redacţiunea revistei 
anunţă acum în numărul dela 5 Aprilie c., 
că biroul redacţional al asociaţiunei d© 
institute financiare ca însoţire »Solidari
tatea« a hotărât ca »Revista Economică« 
să iasă şi în lunile următoare ale anului 
tot odată pe săptămână, ca în lunile de 
iarnă, căci numai aşa poate sa servească  
trebuinţele practice de roate zilele ale 
băncilor noastre în condiţiuni mulţămitoare.

Prinderea unui spărgător îndrăzneţ.
Un anume Tatulescu numai în etate de 
24 de ani a săvârşit mai m ulte spargeri 
în Bucureşti. El a fost prins şi la perchi- 
ziţia corporală s ’a găsit la el nu mai pu
ţin ca 41 instrumente şi chei, dintre cari 
10 chei pentru deschiderea caselor de bani 
făcute de el. Apoi să mai zică cineva că 
Românul nu e »meşter.«

înşelăciunea unui deputat din camera
ungară. S’a făcut de curând arătare la trî-

FOlLETONUL »GAZ. TRANS.«

Demagogie criminală.
De Aurei C. Popov ici.

II.

Sunt banalităţi socialiste vulgare? 
Filosofie politică de berărie? Evident. Dar 
ian să ne închipuim efectul acestei propa
gande asupra celor ce nu au putinţă de a 
deosebi ideile fantastice de viaţă reală. De 
sigur cetitorii »Luceafărului« fiind "toţi 
»domni« şi »stăpânitori« (bieţii oam eni!), 
n’au să fie convertiţi la evanghelia lui 
Karl Marx sau a lui Kropotkin. Dar o lu
me întreagă de băeţandri »preparanzi« şi 
»teologi«, liceieni şi studenţi, sufletele a- 
vântate tinereşti totdeauna dispuse spre 
inovaţii radicale tocmai pentrucă nu cu
nosc com plexitatea vieţii, sunt elem ente 
suficiente spre a porni o propagandă prac
tică, spre a aduce asemenea »idei mântu
itoare« în m assele poporului, spre a-1 de
ştepta să întrevază raiul pe pământ şt 
spre a-1 mobiliza în contra noilor săi stă
pânitori.

Entuziasmul juvenil se face foc, mai 
ales când asem enea »revelaţii« sentim en
tale se propagă în reviste, considerate până 
ieri alaltăieri ca fiind serioase, redactate

de oameni cari erau priviţi şi ei ajunşi la 
maturitate, conştienţi de răspunderea fap
telor lor. »Apoi dacă foaia lui Goga pro- 
porădueşte anarhismul, aceasta nu poate fi 
o nerozie« — iată cum trebue să judece 
partea mai sentim entală şi mai naivă a 
tinerilor. Şi ei vor căuta cu nesaţ noui 
»argumente« şi arme noui contra »dom
niei naţionale«. Şi ei ar putea tălmăci 
nouile »adevăruri« mai pe înţelesul ţăra
nilor, d. p. cam aşa: »Oameni buni î Voi 
sunteţi una, iar domnii noştri români sunt 
alta. Căci voi munciţi, iar ei sunt trâ n to ri! 
Voi robi, şi ei boeri! Voi săraci şi ei bo
gaţi ! Şi sunt bogaţi pentrucă au pus mâna 
pe pământul vostru. Sunt rumeni şi graşi 
pentrucă se  hrănesc din măduva poporului, 
pentrucă vă jefuesc şi pânea dela gura 
copiilor voştri! Ci că ei nu sunt »nemeşi«, 
ci domni »români«! Ci că noi să ne lup
tăm contra Ungurilor, nu contra lor, căci 
suntem  rom âni! A stea-s iscodiri ca să vă 
prostească pe v o i! Dar ce vă pasă vouă 
de Unguri şi Români? Doar şi la Unguri 
este  sărăcime. Aia-i ca şi voi de necăjită. 
Voi cu ea trebue să ţineţi, dar nu cu bo- 
erii voştri români, cari vă stăpânesc şi vă 
calicesc pe voi. Omu-i om, fie de orice 
neam. Căci doar toţi suntem fraţi. Numai 
cei bogaţi, domnii noştri, ăştia sunt duş
manii voştri, călăii voştri. Ci că ne dau 
popi şi dascăli ca să ne înveţe. Dar ce ne

învaţă ? Să răbdăra ca vitele necuvântă
toare, să mergem la biserică, să muncim  
din greu, să mergem la cătănie ca să apă
răm pe popi, pe dascăli, pe advocaţi şi pe 
toţi domnii noştri. Apoi nu mai trebue să 
fie bogaţi şi nu ne mai trebue domni şi 
stăpâni i Nici unguri, nici nemţi, nici ro
mâni, nici nimic! Trebue să împărţim averile 
celor ce au, cu cei ce n’au. Aşa cere drep
tatea. Căci voi sunteţi talpa ţării. La voi 
e dreptul, Ia voi e puterea. Voi trebue să  
fiţi stăpân», nu domnii. Căci voi sunteţi 
mulţi ca nisipul mării, iar ei o mână de 
oameni. Trebue numai să vreţi. Şi dacă 
vreţi, lucrul e tare uşor. luaţi parul şi lua-
ţi-i la goană«....  Şi un lung şi prelung
consentim ent răsună: »Am  e. Domnule! 
Lasă pe noi. Măria Ta«.

Sună? Şi se poate îndoi un om chib
zuit de efectul final al unor asem enea a- 
gitaţii? Faptul că ele  prezintă totdeauna 
şi o notă de operetă, nu trebue să amă
gească pe nimeni. Curând sau mai târziu, 
asem enea agitaţii trebue să pună în fier
bere toate minţile, toate inimele. Rezul
tatul e uşor de prevăzut.

Un prim rezultat s’a văzut primăvara 
trecută în România. Să ne închipuim că 
ţărănimea întreagă era organizată strajnic 
de vreo 30 de ani, şi condusă de rânduri- 
rânduri de socialişti energici şi în parte

de anarhişti? I s’ar fi făcut dreptate mai 
de m ult? Probabil. Dar dreptatea aceea  
nu era să fie »integrală«. Căci socialiştii 
din ce în ce mai »înaintaţi« nu ai fi re- 
cunoscut-o. Şi lupta ar fi continuat din ce 
în ce mai crâncenă, până la constituirea  
»ministerului de ţărani« cu vre-un Dobre- 
scu-Arges prim-ministru şi vre-un Caţa- 
vencu la răsboiu. Si cum acest »cabinet« 
nu s’ar fi putut m enţine timp îndelungat, 
şi cum oameni ca »domnii« Sturdza şi 
Carp ar fi fost atunci de m ult înmormân
taţi în »neagra reacţiune«, cine era să  
susţină ordinea de S tat?  Cine să mai poată  
convinge furia deslănţuită în contra clasei 
»domneşti«, în contra Statului, în contra 
răsculaţilor ei înşişi când unii se  vedeau  
înşelaţi de alţii în făgădueli şi aşteptări?

Când o »revoluţie« a ajuns până aici, 
orice duel intelectual devine imposibil. Cum 
să duelezi cu cineva când acela te  atacă 
cu furca de fier, iar tu nu eşti obicinuit 
sau nu vreai să parezi decât cu floreta 
sau cu sabia ? In acest caz cu cât lama ta 
e mai sclipitoare, cu atât mai sigur vei fi 
biruit. Şi căzând tu, în ţeleg  mereu clasa 
conducătoare, trebue să cază şi orbitul tău 
adversar. Atunci nu mai e decât o cestiune 
de timp până ce amândoi veţi fi sub glia 
verde.

Aşa au pierit ioats democraţiile : prin 
lipsă de virtuţi şi înţelepciune, prin pletoră
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Imnal că deputatul şi totdeodată şi advo
catul Toma Szok>ly a înşelat cu un te s 
tament pe un muncitor dela drumul ferat 
cu numele Ion Kun. Şzokoly s’a dus la 
Cun şi i-a comunicat, că răposatul un- 
«biu al acestuia Sigismund Levay i-ar fi 
testat lui Kun 2000 de coroane şi fratelui 
său 4000 coroane Testam entul a fost ce-i 
drept rupt, dar totuşi are valoare legală. 
Lăsământul întreg se urcă la suma de
100.000 coroane, împovărate însă cu 50 
mii coroane. Szokoly i-a oferit lui Kun, 
în loc de 2000 resp. 4000 testate fratelui 
acestui răposat numai 15.000 coroane dacă 
va renunţa la ori ce alte pretensiuni faţă cu 
alte rudenii ale sale. Kun a primit pro
punerea lui Szokoly şi a iscălit un act 
notarial relativ la aceasta afacere, iară 
advocatul-deputat îi şi numără suma de
15.000 coroane. Acum Kun afirmă, c ă : 
unchiul sau n’a lăsat nici un testam ent, 
ei numai nişte însemnări relative la in- 
tenţiunea sa de a testa, dar însemnările 
aceste nu sunt făcute în faţa martorilor 
ca de obiceiu Hârtia din cestiune s’a rupt 
şi apoi s’a lipit bucăţile în nou. Moşte
nirea, ce i-ar com pete lui Kun nefîind 
nici un testam ent, ar face suma de 310,000 
coroane. Deci dar advocatul l’ar fi înşelat 
amăgindu-1 să subscrie actul notarial a- 
mintit. Szokoly la rândul său afirmă, că 
©1 în toată aceasta afacere e pur şi sim 
plu reprezentant al testatorului şi ca atare 
i-a dat lui Kun 15,000 coroane, ca să nu 
ridice proces contra celorlalţi testatori. 
Testam entul l’ar fi rupt însuşi testatorul 
şi Pa cârpit din nou lipind hârţoagele una 
de alta.

Se aşteaptă decisiunea tribunalului.

Conspiraţiile teroriste din Roşia. Cu
privire ia conspiraţiile teroriste descoperite 
zilele trecute se anunţă următoarele noui 
detalii : Se confirmă că în conspiraţie au 
fbst implicaţi şi mai mulţi militari, între 
cari ofiţeri superiori şi ofiţeri din gardă. 
Astfel un ofiţer din gardă, care se tem ea  
să nu fie arestat, s’a sinucis. La teroriştii 
arestaţi s’a găsit o listă de persoane pe 
cari urma să le asasineze. Intre persoanele 
condamnate la moarte se găsesc marii 
duci, miniştri, guvernatori generali. Con
spiraţia a fost descoperită de către un 
agent secret, care a reuşit să se introducă 
într’o sală, unde se ţinea o şedinţă a unui 
grup terorist. In ultim ele trei zile au fost 
arestate mai bine de 300 persoane. Palatul 
marelui duce Nicolae este păzit de mari 
forţe militare.

Măcelul din Armenia. Din Van (Ar
menia) se anunţă că liniştea nu este încă 
restabilită, din cauză că provocatorii ul
timului măcel au rămas nepedepsiţi. Con
sulul englez şi consulul rus dau ca pro
vocatori ai măcelului pe preşedintele Curţii 
de apel din VanT pe ofiţerii de jandarmi 
Ahmed-bey şi Hussein-effendi şi alte per
sonagii importante. După aceste ştiri nu
mărul victimelor e cu mult mai mare de
cât s’a spus pănă acu m a: Au fost 60 de 
armeni morţi şi 50  răniţi. Ştirea că a fost 
trimes la Van bat. al 15«!eade curzi a pro
dus o şi mai mare iritaţie, lumea fiind con
vinsă că curzii nu vor face decât să agraveze 
situaţia.

Cam ar dori Tolstoi să fie sărbătorii
La 7 Februarie, în Charkcw, a fost con
damnat la şease luni închisoare un anume 
Bodianski pentru faptul de a fi răspândit 
cărţile lui Tolstoi. Fiul l u i A. M Bodiauaki 
i-a scris autorului Anei Karemine în care

îi sounea: cel mai bun mijloc de a se  
serba munca d-tale ar fi să te  închidă pe 
d-ta însăţi. La aceasta Tolstoi a răspuns 
prin următoare scr isoare:

»Dragă Alexandre Mihailovici! Am 
cetit scrisoarea d-tale, în care exprimi aşa 
de frumos şi aşa de unic felul cei mai bun 
de a se sărbători jubileul m eu / condam- 
nându-mă şi pe mine pentru operile pe 
cari le-am scris, pentru a căror răspân
dire ai fost d-ta şi alţii arestat în atâtea  
rânduri. Intr’adevăr nimic nu îmi ar fi dat 
atâta mulţumire şi hucurie, cât mi-ar fi pri
cinuit arestarea mea, aruncarea mea într’o 
închisoare murdară, rece şi pusf'e. D-ta ai ex
primat ceea-ce eu am dorit de atâtea ori. 
In ultimul timp m’am sim ţit aşa de bine, 
aşa de fericit, încât mă întrebam, deseori, 
ce aşi putea să mai doresc ? Şi nu puteam  
găsi nimic. Acum nu mă pot reţine să nu 
mă gândesc şi să nu doresc aceea ce d-ta 
propui nu ca o glumă, dar foarte s e r io s : 
condamnarea mea. In chipul acesta aş pu
tea să împac pe toţi acei, pe cari cărţile 
mele şi răspândirea lor îi revoltă şi supără, 
iar pe de altă parte mi-ar da ocazie îna
inte de a muri să am cea mai mare bu
curie şi mulţumire să scap de jubileu! care 
mi se pregăteşte.

»Iţi strâng mâna prietin eşte.
Lev Tolstoi.

13  M a rtie  1908.

Sunt poamele stricăcloase ia dinţi?
întrebarea aceasta se  poate resolvi şi afir
mativ şi negativ. Când m esteci în gură 
poamele dinţii vin în atingere cu acidele 
de plante, cuprinse în poame, acide de 
lămâ1’ şi acidul din poame, care le con
sumi. Cum-câ aceste acide atacă dinţii nu 
mai e nici o îndoială după ce s’a constatat, 
că dintele pus în unui din acidele numite 
s’a disolvat în parte s’au de tot. Fârmi- 
t  uri le, ce rămân printre dinţi din poa
mele consum ate stând în gură timp mai 
îndelungat dospesc şi astfel atacă dinţii. 
Deci dar spălaţ’-vă dinţii după ce aţi 
mâncat poame De altă parte să ştie ca 
în poame se găsesc mulţime de săruri nu- 
tritoare ş i princioase creşterei şi solidifi- 
cărei dinţilor. Astfel poamele folosesc din
ţilor. Drept aceia în loc să Ie dăm copiilor 
bomboane, care strică dinţii, e mult inai 
bine a le da fructe uscate, d. e. curmale 
şi smochine şi poame coapte bine, curate, 
neputrede — dar să-i deprindem totdeodată 
a-şi spăla totdeauna gura după ce au mân
cat poame. Vine întrebarea, cum se face 
de ţărânii, dar mai cu seam ă ţiganii au 
dinţii aşa de buni şi de frumoşi încât te  
minunezi când rânjesc? De sigur ei nu-şi 
prea spală dinţii, după ce rod ia mere şi 
pere adeseori necoapte. Aceasta să nu ne 
inducă în eroare a nu îngriji de curăţenia 
dinţilor copiilor noştri.

Tuturor rudeniilor, prietinilor şi 
cunoscuţilor, cari din incidentul du
reros al treceri din vieaţă. a mult 
iubitei noastre MaVin G aroiu nasc. 
Meţianu ni-au adresat în scris şi cu 
graiu viu cuvinte de mângâiere le 
aducem şi pe aceasta cale călduroasă 
mulţumită.

Jalnica familie.

de cusururi şi sofisme. Prin absurd. Aşa 
au dispărut naţiuni întregi din istoria lumii. 
Fără de vreme. In floarea tinereţii. Elinii 
şi Romanii ar putea trăi şi astăzi. Sunt 
popoare cari trăiseră cu m ult înaintea lor 
şi trăiesc şi azi. Trăiesc şi vor trăi. Căci 
Statele şi naţiunile, de regulă nu pier de 
cât prin greşelile lor proprii. Şi aşa vor 
pieri şi de aci înainte. Căci deşi formele 
culturei s’au schimbat şi se schimbă mereu, 
firea om enească a rămas aceiaşi. O ne
schimbată taină în taina mare a universului. 
Se pare că firea om enească s’ar mai fi îm 
blânzit. Dar numai pentrucă a fost timp 
îndelungat supusă ordinii de Stat. îndată 
ee aceasta este  şubminată, îndată ce ase
menea idei subversive întră în conştiinţa  
publicată — mulţimea în ori ce m om ent 
îşi poate relua înfăţişarea din timpurile 
primitive şi hecatombele se  ţin lanţ. Omul 
cel mai blând şi cel mai cult poate deveni 
atunci fiară sălbatică. Şi devine. Istoria 
lumii e plină de pilde şi dovezi.

Şi atunci, clasa mai cultă şi — cu 
toate greşelile ei — mai pricepută şi mai 
înţeleaptă, este  înlocuită de o prăfărie de 
indivizi. Agitată şi care mereu se agită. 
Dar fără cârmuire un popor nu poate 
exista. Şi n’a existat nici odată. Şi atunci 
vine sau Cesarul, cu dreptul suveranităţii 
sa le  în vârful săbiei, sau o altă clasă de 
»domni şi exploatatori«, şi »stăpâniţii şi

exploataţii« sunt iarăşi acolo unde au fost. 
Căci orice fel de conducere, fie ea ciuruită 
prin orice fel de alegeri, vot restrâns sau  
universal, constitue, prin însăşi existenţa  
ei, o clasă de »domni« sau »boieri«. Ea nu 
poate să dispară. Ea nu poate fi înlocuită  
cu alta. Iar cel ce nu vrea să vadă acest 
adevăr secular şi în fiecare zi patent, acela 
nu merită dreptul de a face politică. Nu 
atacă socialiştii, anarhiştii d. p. pe liberali 
şi conservatori de opotrivă pe tem a că 
sunt »boeri« ?

Iar mulţimea cu psihologia ei specială, 
aţâţată mereu în contra ori cărei »clase 
domnitoare«, — şi »progresul« mult lău
dat de astăzi aici duce pe toate naţiunile 
conduse de temperamente fem iniste sau 
hermafrodite, — nu mai suportă nici o 
clasă. Deci nici o conducere. Şi pentrucă 
»clasa domnitoare« i se presintă m ereu şi 
în  mod fanatic ca insuportabilă unei ase
m enea naţiuni, naţiunea însăşi devine in 
suportabilă —  natúréi. Şi aceasta o con
damnă la  moarte. Căci natura e implaca
bilă. Cu ea nu se discută ca la judecăto
ria de ocol sau — la Cameră. Legile ei 
sunt legi de fier. Fără apel. Domnia lor e 
imutabilă. De ea se sparg căpăţânile tari 
aie demagogilor. Din nenorocire, prea târ
ziu pentru soarta popoarelor.

(V a  urm a.)

NECROLOG. Subscrişii cu inima plină 
de durere, vestim  tuturor rudeniilor, prie
tinilor şi cunoscuţilor, cumcă iubita noastră 
fiică, soţie, mamă, soră şi cumnată Maria 
R. Bude născ. Nan, după o scurtă şi grea 
suferinţă a încetat din viaţă azi la 7 oare 
după amiazi, în anul al 32-lea al etăţii, 
fiind împărtăşită cu Sfintele Taine Rămă
şiţele pământeşti ale iubitei defuncte se 
vor depune spre vecinică odihnă în cimi- 
teriul bisericei române din loc, Marţi în 
în 25 Martie st. v. (7 Aprilie st. n.) 1908 
la oara 2 după amiazi. Zerneşti, în 22 Mar
tie st. v. (4 Aprilie st. n.) 1908. — Fie-i 
ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată!

Irimie Nan, proprietar, Neacşa Nan 
născ. Meţianu, ca părinţi. Romul Bude, ca 
soţ. Vartolomeiu Bude, dir. şcol. şi Ecate- 
rina Bude, ca socrii. Tincuţa şi Eugenia, 
ca fiice. Elena Purece născ. Nan, lancu 
Nan as. farmacist, ca fraţi. Vasilie Purece 
farmacist, ca cum nat Valentin Bude, pro
fesor, Virgil Bude, învăţător, Octavian Bude 
paroch, Traian Bude student, ca cumnaţi. 
Ecaterina G. Ilie născ. Bude, ca cumnată. 
Precum şi numeroşi unchi, mătuşi, cum
nate, veri şi verişoare.

—  Subscrişii cu inima plină de du
rere vestim  tuturor rudeniilor, prietinilor 
si cunoscuţilor, cumcă prea iubitul nostru  
soţ, cumnat şi unchiu Drâgan D. Peteu , 
proprietar, după scurte şi grele suferinţe, 
îm părtăşit cu Sfintele Taine, şi-a dat no
bilul său suflet în mânile Creatorului as
tăzi Luni în 24 Martie st. v. (6 Aprilie st. 
n,) a. c. la oarele 6 dimineaţa, în etate de 
73 de ani. Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului decedat se vor ridica din casa pro
prie Miercuri în 26 Martie st. v. (8 Aprilie 
st. n.) 1908, la oarele 2 p. m., şi se vor 
depune spre vecinică odihnă în cimiteriul 
bisericei Sfinţilor Arhangheli din Satulung. 
Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecu
vântată !

S a t u l u n g  (Săcele), în 24 Martie st. 
v. (6 Aprilie st. n.) 1908. — Maria Drâgan 
Peteu, ca soţie. Stoica şi Paraschiva Golo
gan, Ioan Popa, cumnaţi. Precum şi alţi 
nepoţi şi nepoate.

Varietăţi,
Femeia ocupa un loc însem nat în 

viaţa sufletească a marelui poet italian 
mort anul trecut Giosutf Carducci.

A fost nebuneşte amorezat în timpul 
şederii sale la Maremma. Tot el este acela 
însă care, pătruns de menirea iui aleasă, a 
luat hotărâre solemnă de a »îndepărta 
ori-ce cântec de iubire«. El num eşte pe 
femee în dragoste : »copilaş mincinos«. Şi 
s’a ţinut de cuvânt.

Dar Carducci n’a fost altfel; vrăşm a
şul acestui copil mincinos şi nestatornic. 
El a considerat pe femee chemată nu nu
mai pentru iubire, după cum nici bărbatul 
n’are numai acest rol în viaţă. Sunt cu
noscute cuvintele, pe cari le-a adresat el 
damelor societăţii Crucea roşie cu prilejul 
expediţiei în Africa. Şi asta )a vârsta de 
61 de ani.

j*r

Iată programa lucrărilor celui de al 
17-lea congres de pace (nu cel dela Haga, 
ci cel ţinut la München anul trecut, unde 
Appony a prezentat pacea dela noi) :

1) Raport al biroului din Berna asu
pra evenim entelor anului, atât răsboinice 
cât şi pacifice. 2) Chestiuni internaţio jale 
desbătute la H aga; organizaţie interna
ţională a pacifiştilor; raportul comisiunii 
asupra limitării armamentelor, care pentru 
a ajunge la acest siârşit Studiază propu
nerea lui Umfrid asupra menţinerii sta
tului quo cu garanţia mutuală a puterilor.
3) Chestiunea propagandei prin cercurile 
universitare şi colectivităţile religioase. 4) 
Alegerea datei celui de al 18 congres. 5) 
Apel cătră naţiuni.

a.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, f> Aprilie. Fostul de

putat slovac, Andreas Hlinka, a pu
blicat, înainte de a intra în închisoa
rea din Seghedin, un articol în ziarul 
„Ludove Noviniu în care spune c& 
merge cu capul su s în închisoare 
ştiind că sufere pentru că a luat a- 
părarea drepturilor slovacilor. In ace- 
laş articol, Andreas Hlinka spune că 
după ce-şi va termina osânda va 
lupta mai departe în aceiaşi direcţie 
şi că asupririle şi închisoarea îl vor 
oţeli în luptă. Pentru acest articol i 
s’a intentat {’ostului deputat un pro
ces de presă, care se va judeca la 4 
Maiu.

YiGna, 6 Aprilie. Regele Caroî al 
României a dăruit o mie de coroane 
societăţei române de ajutor din Viena.

Peterslurg, 6 Aprilie. Ziarele dia 
Moscova anunţă din nou, că Turcia 
se pregăteşte de războiţi în contra 
Rusiei. Se observă o vie agitaţie ia 
special în vilaetele Tschizonda şi Er- 
zerum.

Peterstinrg- 6 Aprilie. In apro
piere de Viborg s’a găsit un balon, 
care a pornit Duminecă din parcul 
aeronautic diu Stockolm. Intr’ânsul se 
aflau doi ofiţeri, dintre cari unul a 
fost găsit mort, şi celălalt, anume Thi- 
ling, este sub îngrijire medicală.

Petersborg, 6 Aprilie. Noua or- 
ganizaţiune revoluţionară a fost des
coperită de poliţie în urma unui de
nunţ. Poliţia a făcut o descindere pe 
neaşteptate in casa din strada Bel- 
voserskaia Nr. 1, unde a surprins o 
consfătuire secretă a revoluţionarilor 
şi unde a confiscat o mulţime de 
acte foarte importante. Din aceste 
acte poliţia a putut afla toată acti
vitatea plănuită de revoluţionari. Po
liţia a făcut perchiziţii la peste 100 
de case şi a arestat 150 de per
soane. In localităţile Lesnoi, Achta şi 
Wasiliatrow s’au făcut deasemenea 
multe arestări. Poliţia purta coifuri 
şi arme, temându-se că va fi atacată. 
Printre arestaţi se află şi inspectorul 
şcolar Garevicî, multe alte persoane 
ca vază, soldaţi, studenţi şi studente.

Atena, 6 Aprilie. Trupe turceşti 
au comis In numeroase localităţi din 
apropierea oraşului Monastir escese.

Londra, 6 Aprilie. Premierul Cam- 
pel-Banuermann a demisionat.

Petersburg, 6 Aprilie. Decretul 
pentrn disolvarea Senatului fîlandez 
a fost iscălit eri de ţar. El va fi pu
blicat probabil astăzi. Noile alegeri 
vor începe la 1 Iulie curent.

Belgrad 6 Aprilie. Guvernul In 
şedinţa de eri a propus pe neaştep
tate reluarea discuţiei budgetelor, in 
locul convenţiei cu Austro-UDgaria. 
Opoziţia a fost surprinsă de această 
propunere neaşteptată şi nu a putut 
lua la timp măsurile necesare, aşa că 
propunerea a fost adoptată. Prin a- 
ceasta purtare a guvernului, opoziţia 
a fost şi mai mult îndârjită şi va 
duce obstrucţia până la capăt.

D i v e r s e .

Case de porţelan. In China, porţela
nul e întrebuinţat din vremuri foarte vechi 
ca material de construcţie şi se  pare c i  
folosirea celui mai solid fabricat ceramic 
începe să se întinză şi în alte ţări.

Pressa americană spune că nu va trece 
multă vreme şi casele de porţelan vor în
locui casele noastre de piatră şi cărămidă.

In timpul din urmă au fost fabricate 
cantităţi mari de cărămizi de porţelan ; ele  
au o grosim e de 25 milimetri, dar au pu
terea de rezistenţă a unui zid gros de 40
cm. O casă de porţelan e apărată cu de
săvârşire împotriva umezelei. Afară de 
asta, astfel de case au avantajul că pot fi 
desfăcute fără mare greutate şi clădite din 
nou. Pe lângă înlesnirea aceasta se mai 
adaogă şi preţul ieftin al cărămizilor de 
porţelan.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisct.

Se capetă, prefatindeni

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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V i n d e r e  t o t a l ă .
Pentru a face loc în prăvălia Filială , din Strada Porţii, vindem acolo haine gata pentru bărbaţi, 

Şi copii, ieftin sub preţul ce costă, pentru desfacere totală.
Depner, Roth & Westemean.

S t r a d a  P o r ţ i i  ( V K s - ă - v i s  d e  S t e a u a  r** ş S e ) .

ţ

I
Deia „Tipografia şi Librăria

A. MUREŞIANtJ, Bra5ov
_se pot procura urmâtârele cărţi

(La c&rţile aici înşirate este a se mai ada >ga 
pe l&ng} portul postai ar&tat, încă 25 bani pentru 
recomandaţi«.)

S c r i e r i  l i t e r a r e  p e n t r u  p o p o r *
„C arnetul B o ş u ‘% o interesantă no 

mlă nihilistă, tradusa dtu germana de Mo
şul. Preţul ca pos’a ....................... —.50 b.

„C aractere m o ra le , esemple şi sen- 
saţe culese din istoriile şi literaturile po-. 
»Arelor vechi şi moderne“ de loan Popea. 
Preţul cor. 2.— b. (cu posta o<»r. 2.4 ) b.)

Cugete ş i  c o n s id e r a ţ iu n i  din es- 
perienţa vieţii Ini Argbirob&rb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, sodse din păţania 
vieţii. . . Preţul 20 b. (cu posta 24 b )

N ovele de Sienkitwics: „Natură şi 
vieţă“, „Sluga veche“ şi „lanco intisioau- 
t* l.u Traducere de 1. C. Panp*y o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 b a c i - j -5 ba ol porto.

L ir a  B ih o ru lu i , o carte cu po
vestiri istorice sorisă în versuri, de A.ntomu 
Pop. Preţul 40 b. (ou porto 46 bani.

P ă rin te le  N ico lae , schiţă din vi6ţa 
preoţilor de (J. Simu Preţul 60 b. - |-  6 bani 
porto.)

P oesii de R. V. Buticescu. Preţu 
•ra la început 2 cor. 40 b., aoum numai 
•or 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u s p in  ş i  »im b ir e , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (ou porto 86 b).

B a la d e  p o pora le  de Avram Corcea 
vestă tor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 8 lei 20 b.

Românii SecalenT. Cansele decadenţe
lor economi ie şi m jldoele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. L&p&dat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

L ilio e  dela  P in d ,  poesii macedo
nene-originale şi dacorom âne de P. Vulcan. 
ser. 2 (pi. porto 10 b.)

A . O. M a io r  „Biblioteca copiilor* 
Voi. I. a apărut ia editura „Lucdfârului“ 
eu o poveste inedită scrisă anume pentru 
aeestvoluna de Carmen Sylva  cu numSrose 
ilustraţiunî, costă 1 cor. 60 baoi plus 10 
ban! porto.

„ B ib lio teca  co p iilo r“ voi. II. de A. 
0. Maior cucuprins;il următor:

Moş-Crăoiun, Iertarea, Căţelul nea
stâmpărat, Crin, Floare dalbă, Moş-Scau, 
Minciuna, Să-ţi fie de învăţătu ă, Ionaş, 
Ariciul, Boieria lui Vasiie şi Beizele. A 
eeastă carie scrisă în un iimb*g u frumos 
pe 118 pagini hârtie fină este un potrivit 
dar de Crăciun pentru copii. Costă cor. 
1*60 plus 20 bani porto.

„Bib io teca  p en tru  c o p ii ş i  t in e r i
m e“ voi. III 1 cor.

„ F o ile to a n e“ de Stelian Russu  cu 
cuprinsa] u mfttor: „O bucurie de P aşti“, 
„La mănăstirea Siuaia„, „Cad Frunzele“, 
„Căpitanul loan “, „La Huuedoar*“, „0  
povestire“, „Lângă Som eş“, La Castelul lui 
loan Haniade Corvin“. Format Ootsv mare 
pe 75 pagine preţul 1 cor. plus 10 bani 
porto.

Sofia Nădejde „Robia b anu lui“ ro
man b61 pagine, preţul 2 cor. plus 80 
bani porto.
„Valuri alinate“, traduse do Ooşbuc, după 
Carmen Syiva. Cor. 1*50 plus 20 b. porto.

D ic ţio n a r  p o r ta tiv  româao-germân- 
maghiar de H. Schlandt, broş â . . —.20 
Ediţia întregă: germao-maghiar-român, ma- 
ghiar germân-român şi român-germân-ma- 
ghiar, broş. la un loo . . . . . —.60

D ic ţ io n a r  germ ano-rom ân, pentru 
şcolă şi couversatiune de Th, Alexi. Ed>-
ţiunea V, broş........................................ 3.60,
Dioţ'onar româno-german pentru şo61ă şi 
oonversaţiune de Th. Alexi, broş. . 3.60,

în c e r c ă r i  in  l i te r a tu r ă  de loan
A. Lăpădat, broş.................................... — .50

I. O. Panţu: „ in  plasă“. „In  Ba*fcâ“, 
„Cale grea*. „La C6de". „La cârc urna 
lai Tiriplio.“ Sch iţe  dm vrfţa delu ţtrâ. O 
broşură de 112 pag. cţi preţul 40 bani (-f  
5 bani porto.)

L  C, Panţu: „La te rg «,povestire d n 
viâţa unui r ioban. O broşură din 32 pag. 
ou preţul 16 bani -f* 3 bani porto.

„D in lnn iea b a sm elo r“ de I. T. 
Mera cu 87 ilustraiinm originale for 
mat octav na^re pe 284 pag ne. Preţ, i 
cor. 3*50 plus 20 bani porto.

A  V I S !
îmi iau permisiunea a aduce la 

cunoştinţa Onoraţilor mei clienţi, că 
din 1 Aprilie a. C. începând am 
preluat cafeneaua „Elite“ şi o voiu 
conduce în regie proprie.

îmi voiu da toată silinţa de a 
satisface cererile onoratei mele clien
tele, rugându-o pentru binevoitorul 
sprijin şi semnez

Cu deosebită stimă

I 0 H A NN MOCE,
115,2—2. antreprenorul cafenelei „E!iteu.

Cărţi de rugăciuni.
C ărţi de ru găciu n i întocm ite dc 

piotopresbit^rul Cabstrat Coca .  eu 
aprobarea Cons!storsului Arehiepisoo  
pese ortrodox oriental din Cernăuţi 
cuprincjend diferite rugăciuni • rugă
ciunea de s6ră, oătră d-1 n o stu  Isus 
Chnstos, îngerul păzitor cântarea de 
Iau îă pentru sfânta Nâsc8t6re. Rugă
ciunile în 4'lele de peste săptămână. 
Liturgia de Dumineoă. Acatistul bu- 
neivestirî. Canone. Rogăci uni de pre
gătire pentru mărturisire. Kugăciunile 
din săptămâna luminata. Rugăciunile 
din cjji a Nascerei Domnului. Rugă
ciuni de cuprins felurit etc.

Tote aceste cărţi sunt în diferite 
legături de la cele mai simple pănă 
la cele mai luxose. Tote însă simt 
fdrte fruoadse şi elegante. Preţul lor 
e felurit.

C arte d e  ru g ă c iu n e  de Calis- 
trat Cora sunt cu: Cor. I 40, 1*60, 1*80, 
2*40, 2 60, 7 - ,  8 40.

L a u d a  lu i  D u m n e ze u  : costă 
— •90. — ■'60, 1*80, 2-10, 2 65, 2*80, 
3*10, 3-50.

C heia  B a iu h i i  costă: —*75, 
1*20, 1*40. 2*—, 3*50.

Aviz!
Subscrisul am onoarea a aduce 

la cunoştinţa Onor. public că mi-am
deschis

Cancelaria advocaţială
ist Z ern eşti (Z e r n e s t) ,

Strada principală, în apropiere de 
judecătoria cercuală. Cu stimă

Dr. liariu  Hoadrea,
112,4— 5.) a d v o c e t .

9

Anunţ!
Am onoare a aduce la 

cunoştinţa On. public că sa
lonul meu de croitorie pentru 
dame din 1 Aprilie 1908 în
cepând va fl în
S tra d a  P orţii Nr. 3 4 .

Cu iris mă

"m*"

113,2-3.
K L E I N  K.,

croitor de dame.

¥ ¥ ¥ ¥ ¥ W ¥ ¥ ¥ ¥

La prea Înalta pornncâ a f c ăfe Maiest. Sale Apost, c. şi reg.A  X X V I. LOTERIE
p ntru scopuri de binefaceri militare

I t  si f.
l iO te ria  a f e s t*  unică in Austria legai concesionată oonţine 113.390 

c â ş t i g u r i  I n  b a n i  g a t a  în suma totală de 5 1 3 . 5 8 0  i  o r .

|k r in e i |» e 9  2 0 0 .0 0 0  c o r â n e  b a n i  g a t a .
Trage ea urmeză irevccab l in 14 Maiu 190 L Un ins costă 4 corone.

L osuîi se capală la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vorder© Zoliamts 
stras.se 7. Co<ecta»-ţî de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi |! 
teraie, zarafii etc. Planuri pentru oumpăiâtorl gratis.

. ......... ... L o s u r i le  se  t r im i t  franco*  ""• 1

fl *0.2— 10).
Direcţia e. r. a loteriei.

S ecţia  lo te r ie i de s ta t .

r i t «s '< aJ

jica. mmm  oncarsi m  i
PLĂCUTĂ PUŢIN ACRIŞdRĂ FĂBĂ FIER, CONŢINE MULT

ACID CARBONIC.
Cn d eo seb ire  apii de m asă  răcoritoare .

Recomandată de medici. Recomandată de medici.
Are efect escelenc ca a p ă  d e  « u r ă  la su+erin^e de rinichi, băşică, 
catar cronic de îinichi, formaţiuni de peatră şi boala catarale de 
secreţiune. — La cerere trimite prospecte Administraţia isveareler:

irecţia băilor MUSCHONK în Bnziaş.

.Uazeta Transilvaniei“ "-u numărul â 10 nieri se 
vinde 5a zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul Iiu- 
doli şi la Eremias Nepoţii.

o u !  important pentru proprietarii de casă. iar* N o u l
Am onoarea a face cunoscut Onor. proprietari de case că fac singur Aparate de clătit Closete. 

Construcţie nouă, numai cu trei sau patru litr i apă de clătit, care clătesc foarte bine.
In comparaţie cu aparatele de clătit folosite până acuma 75 P r o c e n te  economie la apă. Să 

pot folosi şi la Closetele, cari există. Ou toată stima

Firma de instalaţie A lfr G(1 W idm a n I i ,  
Telefon Nr. 326. S tra d a  C astelu lu i Nr. 51.


